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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ВЧИТЕЛІВ-ДЕФЕКТОЛОГІВ 

ДО РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

В умовах реалізації інноваційних освітніх проектів, модернізації системи 

освіти, переходу до багаторівневої вищої освіти і його трансформації в контексті 

Болонської угоди проблема нестачі професійно підготовлених вчителів-

дефектологів для освіти осіб з особливими освітніми потребами набуває 

особливого значення. Це визначає особливі якісні вимоги до кадрів, які 

здійснюють навчання і виховання дітей з сенсорними, інтелектуальними, 

руховими, мовленнєвими та іншими порушеннями в освітніх і реабілітаційних 

установах. Таким чином, проблема кадрового забезпечення освіти цих груп дітей 

істотно актуалізується. 
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М. К. Шеремет зазначає, що у підготовці корекційних педагогів 

визначальною і провідною має бути роль науки. Педагоги ВНЗ мають 

здійснювати цілеспрямовану підготовку висококваліфікованих кадрів за всіма 

освітньо-кваліфікаційними рівнями і випускати корекційних педагогів 

конкурентноспроможних у світовій системі спеціальної освіти [2]. 

Варто наголосити на тому аспекті, що інклюзивна освіта не буде 

побудована швидко, це довгостроковий проект, який передбачає, насамперед, 

формування професійно-особистісної готовності усіх учасників педагогічного 

процесу до роботи в інклюзивних умовах. 

Досить прикрим є той факт, що педагоги загальноосвітніх навчальних 

закладів не вважають доцільним покращувати фахову підготовку в галузі 

спеціальної освіти шляхом здобуття другої вищої освіти за спеціальністю 

«Спеціальна освіта», або ж здобуття, в межах інших спеціалізацій, додаткової 

кваліфікації, наприклад, «учитель інклюзивного класу», або «асистент учителя 

інклюзивного класу». 

Сьогодні, установи, де навчаються діти з особливими освітніми потребами, 

відчувають гостру нестачу тифлопедагогів, сурдопедагогів і фахівців супроводу, 

недостатність матеріально-технічного оснащення та медичного супроводу 

освітнього процесу, відсутність професійної та психологічної готовності 

педагогів загальноосвітніх закладів, а також соціокультурної та психологічної 

готовності суспільства до інклюзії дітей з особливими освітніми потребами. Це 

не дозволяє надати професійну корекційну допомогу, знижує результативність 

навчання таких дітей, можливості інклюзивної освіти. 

В останні роки збільшується кількість дітей з порушенням слуху та зору, 

які навчаються в загальноосвітній школі. При цьому необхідно відзначити, що 

психологічна готовність до навчання в школі, розвиток мовлення, навички 

слухового сприйняття, загальний освітній рівень у значної кількості дітей 

характеризуються низькими показниками, що зумовлює не тільки виникнення 

шкільної неуспішності, а й значні труднощі при взаємодії з іншими учасниками 
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освітнього процесу. Діти з порушеннями в розвитку часто відчувають 

недоброзичливе ставлення як з боку однокласників, їхніх батьків, так, на жаль, і 

з боку педагогів. 

Інклюзія впливає на всіх учасників освітнього процесу. Батьки не знають, 

як ставитися до інклюзії, віддаючи дитину в школу; педагог, не володіючи 

відповідними знаннями, не розуміє, як йому працювати з дитиною з особливими 

освітніми потребами; адміністрація або допомагає, продумуючи систему 

підтримки вчителів, або тисне, підкреслюючи, що закон зобов‘язує вчити всіх 

дітей на рівних умовах. 

Толерантне ставлення до дітей із особливими освітніми потребами – це 

бути готовими до того, що всі люди різні – не кращі й гірші, а просто різні; 

навчитися сприймати людей такими, якими вони є, не намагаючись змінити в них 

те, що нам не подобається; цінувати в кожній людині особистість і поважати її 

думки, почуття, переконання незалежно від того, чи збігаються вони з нашими; 

зберігати «власне обличчя», знайти себе і за будь-яких обставин залишатися 

собою. 

Для забезпечення інклюзивного навчання у закладах освіти, де навчаються 

діти з особливими освітніми потребами, потрібно створити відповідні умови, а 

саме: 

– психологічний мікроклімат, сприятливий для навчання дітей з 

порушеннями розвитку; 

– кадрові ресурси, тобто спеціально підготовлені фахівці для роботи з 

дітьми з психофізичними порушеннями, а саме: тифлопедагоги, сурдопедагоги, 

олігофренопедагоги, логопеди, психологи, асистенти вчителів; 

– відповідну спеціальну підготовку варто пройти всім педагогам, які 

працюватимуть з дитиною в інклюзивному класі; 

– безбар‘єрне середовище: пандуси, підйомники, спеціально обладнані 

туалети, парти, місця в класі, їдальні, бібліотеці тощо; 
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– спеціально обладнані кабінети: психологічного розвантаження, 

лікувальної фізкультури, психомоторної корекції, кімнати для логопедичних та 

корекційних занять з дефектологами, психологами та ін.; 

– засоби корекції психофізичного розвитку, спеціальне обладнання, 

відповідний дидактичний матеріал, особливі наочні засоби; 

– розроблена командою психолого-педагогічного супроводу 

індивідуальна програма розвитку, за потреби індивідуальний навчальний план, 

індивідуальна навчальна програма, розклад з урахуванням корекційно- 

розвиткових занять. 

Присутність в класі дитини з особливими освітніми потребами вимагає 

від вчителя постійного навчання та оволодіння методиками різнорівневого, 

диференційованого навчання, роботи в тісній взаємодії з педагогом супроводу, 

щоб отримати вищий результат навченості дитини з особливими освітніми 

потребами. 

Справжнього фахівця відрізняє постійна готовність до роботи з дітьми, 

потреба у спілкуванні з ними, передачі їм певного досвіду; готовність до 

творчого пошуку і постійного удосконалення свого професійного рівня. 

Корекційний педагог має бути щиро захопленим своєю професією, професійно 

працездатним, і передусім слугувати інтересам дітей з особливими освітніми 

потребами [1, 38]. 

У класах, де є дитина з порушенням розвитку, як учителем, так і педагогом 

супроводу може працювати тільки педагог, який має спеціальну освіту або 

перепідготовку. Роль педагога супроводу тут особливо велика, оскільки він 

фактично також виконує функції вчителя в процесі індивідуальної роботи з 

дитиною. В процесі уроку, індивідуальній роботі з учнем відводиться головна 

роль, оскільки дитина з важкими порушеннями з великими труднощами може 

організувати свою навчальну діяльність самостійно. Тут їй необхідна постійна 

допомога і увага вчителя. 

Необхідно відзначити, що професія дефектолога по-своєму унікальна, 

оскільки знаходиться на перетині відразу декількох наук: медицини, педагогіки, 
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психології, соціології і т.д. Саме ці фахівці допомагають дітям з особливими 

освітніми потребами соціалізуватися в суспільстві і дають їм шанс на щасливе і 

повноцінне життя в майбутньому. І немає нічого дивного в тому, що до тих, хто 

мріє присвятити своє життя цій потрібній і безумовно благородній справі 

висуваються підвищені вимоги. Адже дефектологи повинні не тільки розуміти, 

що від якості їхньої роботи залежать долі дітей, але і бути готовими до тих 

складнощів, які приховує в собі ця професія. 

Отже, важлива характеристика сучасного етапу розвитку інклюзивної 

освіти – нагальна потреба у професійно підготовлених педагогах загальної освіти 

і фахівців супроводу, здатних реалізувати інклюзивний підхід, тому, розвиток 

системи інклюзивного навчання потребує кадрового забезпечення. 
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ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ, ЯКІ 

ПРАЦЮЮТЬ З ДІТЬМИ З КОХЛЕАРНИМИ ІМПЛАНТАМИ 

В останні десятиліття в Україні, як і у більшості країн світу, стрімко 

збільшилася кількість дітей, слухопротезованих системами кохлеарної 

імлантації. Великий досвід застосування технології кохлеарного імплантування 

засвідчив її ефективність у вирішенні широкого кола питань сенсорного, 

пізнавального, мовленнєвого, соціального, особистісного розвитку дітей з 


